

(在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章·习近平总书记关切事)

歌，唱丰收

视频加载中...

[xss\_clean][xss\_clean]

新华社北京9月22日电 题：歌，唱丰收

新华社记者韩宇、管建涛、杨思琪、王建

农业丰收，习近平总书记始终牵挂在心。

今年9月23日，是我国在脱贫攻坚战取得全面胜利后，全面推进乡村振兴的首个中国农民丰收节。

从黑土地到洞庭湖畔，从鱼米之乡到昔日贫困山区，新华社记者来到田间地头聆听一首首欢快的歌曲庆贺丰收，感受着亿万农民的喜悦心情，见证一幅幅美好生活的动人画卷铺展在乡村振兴的阳光大道上。

(一)

【歌声里】

“党的光辉照侗乡，乡村振兴干群忙，丰收不忘共产党，幸福生活万年长……”

——《丰收不忘共产党》

【歌中事】 “鼓粮囤”

侗家田间，稻谷飘香，歌声悠扬。

在贵州省黔东南苗族侗族自治州锦屏县平秋镇平秋村，成片金黄色的稻田里，侗族妇女们边割边唱，侗族汉子们打谷挑粮，喜迎节日。



贵州省黔东南苗族侗族自治州锦屏县平秋镇平秋村侗族群众在收割水稻（9月14日摄，无人机照片）。新华社记者 蒋成 摄

这两年，龙令针对家乡的变化感受很深。龙令针说，鼓起来的不只是家里的粮囤、钱包，还有过上好日子的信心。最近，平秋村建起了“扶贫绣坊”，龙令针的母亲在闲暇时到绣坊兼职，赚钱补贴家用。

“这首歌叫《丰收不忘共产党》，唱进了我们心坎里！”龙令针说，正如歌词那样，今后的日子会越来越好，“幸福生活万年长”。

“脱贫攻坚胜利，是一个崭新的开始。”平秋镇副镇长吴维全说，通过开展种植、养殖等免费技能培训，组织村民外出务工等方式，农民们乡村振兴的道路越走越宽。

### 【歌悠长】

6月1日，《中华人民共和国乡村振兴促进法》施行，为脱贫攻坚后的美好生活保驾护航。农村地区公共服务水平不断提升、乡村治理体系进一步完善，乡村振兴实现良好开局。亿万农民撸起袖子、卷起裤腿、脚踏实地，努力描绘乡村振兴的新画卷。

## （二）

【歌声里】

“如今咱吃饭再也不靠天，机械化科学种田大发展……五谷丰登堆起金山银山……天南地北铺开了美丽画卷……”

——《大丰收》

【歌中事】 “聪明地”

东北小村，机器轰隆，一片火热。

在黑龙江省北安市东胜乡东利村，五台白色收割机在金色稻田中缓缓前行，空气里弥散着稻谷的清香。随着欢快的旋律响起，村民们一边唱歌，一边扭起大秧歌，红绸带里映着丰收的喜悦。



这是黑龙江省北安市革命现代农机专业合作社稻田里的一处物联网设备，可以对水稻生长情况进行数据采集和现代化管理（9月18日摄）。新华社记者 杨思琪 摄

今年这家合作社种植水稻1.3万亩，预计亩产1100斤左右。这些水稻加工成大米后，消费者扫描包装袋上的二维码，可以通过视频方式看到水稻从种到收的全过程。

“告别‘小镰刀’，用上大机械，农民变‘闲’，地变‘聪明’。”李富强说，春天育苗有智能化育秧车间，夏天喷洒农药、化肥用无人机航化作业，秋收依靠自带导航系统的先进农机，节省了人力，降低了成本。仅一台收割机一天就可收割100多亩，比人工效率提高60%以上。

不远处，稻蟹种养基地里十分热闹，农户们忙着将一个个装满稻蟹的网兜拉出水面。这是合作社“稻蟹共养”新模式。



在湖南省汨罗市汨罗镇九雁村稻田旁的小广场上，村里的妇女们在排练以丰收为主题的广场舞（9月17日摄）。新华社发（胡清 摄）

“这些用的是优质稻种，不仅产量大，质量还好，收益自然高。”稻满田水稻种植专业合作社负责人谢光新说，今年是合作社种植优质稻的第5个年头，主要选用了“泰优390”“桃优香占”两个新品种。合作社提供种子和技术，后期以保底价回购，带动周边农户种植优质稻1.7万多亩。

在汨罗镇江景村，汨罗市农业农村局的两名技术人员正查看“泰优390”的结实率。根据各家情况，他们向村民们科普如何更好地做到绿色病虫害防控、调整农药和化肥用量。



9月17日，在湖南省汨罗市汨罗镇江景村的稻田里，种粮大户曾岳华（左）与两位农业技术人员查看优质稻“泰优390”结实率。新华社发（胡清 摄）

“强农业，首先强种业。”湖南省农业农村厅种业管理处处长戴魁根说，近年来，湖南省加快建设了国家杂交水稻工程技术研究中心、杂交水稻国家重点实验室等一大批创新平台，从源头出发，为农业高质量发展保驾护航。

### 【歌悠长】

种子是农业的“芯片”，是国家粮食安全的命脉。今年7月，中央深改委第二十次会议强调，要加强基础性前沿性研究，加快实施农业生物育种重大科技项目，开展种源关键核心技术攻关，扎实推进南繁硅谷等创新基地建设。如今，在中国广袤的大地上，在农业科技工作者的精心培育下，越来越多优质农业新品种正不断涌现，为“希望的田野”注入新动力。（参与记者：周楠、蒋成、马知遥）